Конспект урока экономики по теме: «Постоянные, переменные, предельные издержки фирмы  в краткосрочном периоде»(2 часа)
Учитель: Михайлина Светлана Вячеславовна

Цели урока:
-уяснение учащимися различия между краткосрочными и долгосрочными  периодами производства и связанного с этим различия между постоянными и переменными издержками, а также сущности предельных издержек;
-развить навыки решения экономических задач в компьютерной программе Excel, развить аналитические способности учащихся, экономический образ мышления;
-воспитание всестороннеразвитой личности, способной с лёгкостью ориентироваться в современной рыночной экономике.
Основные понятия:
-краткосрочный период производства;
-долгосрочный период производства;
-постоянные факторы производства;
-переменные факторы производства;
-общие издержки;
-постоянные издержки;
-переменные издержки;
-предельные (маржинальные) издержки;
-«точка безубыточности»
-средние издержки

Оборудование урока: персональные компьютеры у учащихся  и учителя, проектор, экран (для демонстрации презентации учителя по теме и решения задачи в программе Excel);доска;  термины по теме на бумажном носителе  (каждому учащемуся (приложение 1), тексты задач для отдельных учащихся  на бумажном носителе (приложение 2).
Ход урока
1. Проверка домашнего задания по предыдущей теме: «Внешние и внутренние затраты. Бухгалтерская и экономическая прибыль». Устный опрос класса (вопросы), отдельным учащимся предлагаются для решения задачи по пройденной теме (4-5 чел.).
Вопросы к учащимся (после ответа учитель демонстрирует соответствующий слайд):
- Что такое издержки? (слайд 1)
-Какие виды издержек существуют исходя из экономического подхода к их понятиям? (слайды 2- 3)
- Что такое бухгалтерские издержки? Какие тождественные названия они имеют? 
- Что такое экономические издержки? Какие тождественные названия они имеют? (слайд 4)
- Что такое прибыль? (слайд 5) Какие виды прибыли существуют в зависимости от деления издержек на явные и неявные? (слайд 6).
2. Объяснение нового материала по теме.
А) Краткосрочный и долгосрочный период (количество используемых фирмой факторов производства (труд, земля, капитал) за тот или иной промежуток времени). Постоянные и переменные факторы производства (слайд 8)
Б) Деление издержек на постоянные (TFC) и переменные (TVC), общие издержки (TC). Слайд 9. 
TC= TFC+ TVC
Графики издержек (слайды 10-12).  
[image: http://school33-vp.ru/images/stories/025.jpg]
В)Анализ «поведения»  издержек на приме графиков, расположенных в одной координатной плоскости (слайд 12). Соотнесение изображений издержек между собой.

[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/61/66/5726661.png]
-валовые издержки (общие) имеют ту же закономерность, что и переменные издержки (разница на величину постоянных издержек);
-общая величина переменных и валовых издержек вначале возрастает в меньшей степени, чем происходит наращивание объёма выпуска.

Г) Сущность расчета средних издержек (АTС). Понятие «точка безубыточности» (слайд 13)
Средние издержки – издержки на единицу, произведённой продукции (слайд 14)
Средние постоянные издержки (АFC), средние переменные издержки (АVC)
АFC = TFC/Q;    АVC= TVC/Q;  АTС= АFC+ АVC= АTС/ Q 
Предельные издержки (маржинальные) (MC). 
MC= ▲TC/▲Q= ▲TFC/▲Q+▲ TVC/▲Q=▲ TVC/▲Q (слайд15)
Д) Анализ графиков средних и предельных издержек (слайд 16)
[image: http://www.bibliotekar.ru/cena-cenoobrazovanie-2/16.files/image012.jpg]
- кривая предельных издержек (МС) пересекает кривые  средних переменных (TVC) и валовых (АТC) издержек в точках их минимального значения.

3.Закрепление материала
Решение задачи в компьютерной программе Excel. Рассчитать пустые столбцы, сделать  экономический анализ, определить оптимальный объём производства .  При расчёте данных столбцов используется абсолютная и относительная адресация.
	Кол-во труда, L
	Общий объём выпуска, Q
	Общие издержки, тыс. руб.
	Средние издержки, тыс. руб.
	Предельные издержки (МС),
 тыс. руб.

	
	
	TFC
	TVC
	TС
	АFC
	АVC
	АTС
	

	0
	0
	2000
	
	2000
	
	
	
	

	1
	10
	
	
	2400
	
	
	
	

	2
	30
	
	
	2800
	
	
	
	

	3
	60
	
	
	3200
	
	
	
	

	4
	84
	
	
	3600
	
	
	
	

	5
	95
	
	
	4000
	
	
	
	

	6
	102
	
	
	4400
	
	
	
	

	7
	105
	
	
	6600
	
	
	
	




Решение
	Кол-во труда, L
	Общий объём выпуска, Q
	Общие издержки, тыс. руб.
	Средние издержки, тыс. руб.
	Предельные издержки (МС),
 тыс. руб.

	
	
	TFC
	TVC
	TС
	АFC
	АVC
	АTС
	

	0
	0
	2000
	0
	2000
	-
	-
	-
	-

	1
	10
	2000
	400
	2400
	200
	40,0
	240,0
	40,0

	2
	30
	2000
	800
	2800
	66,7
	26,7
	93,3
	20,0

	3
	60
	2000
	1200
	3200
	33,3
	20,0
	53,3
	15,3

	4
	84
	2000
	1600
	3600
	23,8
	19,0
	42,8
	17,5

	5
	95
	2000
	2000
	4000
	21,0
	21,1
	42,1
	35,4

	6
	102
	2000
	2400
	4400
	19,6
	23,5
	43,1
	57.1

	7
	105
	2000
	4600
	6600
	19,0
	43,8
	62,9
	133,3




4. Домашнее задание: учебник, стр.108-119 (глава 5, п.5.2, 5.3), построить графики общих и средних издержек (на разных координатных плоскостях) к задаче, решённой в классе (слайд 19).



Приложение 1
Экономические термины к уроку по теме:
 «Постоянные, переменные, предельные издержки фирмы  в краткосрочном периоде»


 Краткосрочным периодом производства называется такой период времени, в течение которого несколько (или хотя бы один) из факторов производства (труд, земля или капитал) являются постоянными, тогда как другие (или хотя бы один) факторы являются переменными. Таким образом, в краткосрочном периоде существуют как постоянные, так и переменные факторы производства.

Долгосрочным периодом производства называется такой период времени, в течение которого изменяется количество всех используемых в производственном процессе факторов производства. Таким образом, в долгосрочном периоде нет постоянных факторов производства; все факторы производства являются переменными.

Постоянные факторы производства — это такие факторы, которые используются фирмой в одном и том же количестве в течение определенного периода времени, т. е. их количество не меняется с изменением объема выпуска (например, основной капитал).

Переменные факторы производства — это такие факторы, которые используются фирмой в различных количествах в течение определенного периода времени, т. е. их количество изменяется и в силу этого изменяется объем выпускаемой фирмой продукции (например, материалы, сырьё, труд).

Общие издержки (TC) – это сумма постоянных и переменных издержек.

Постоянные издержки (TFC) - издержки, которые фирма несет независимо от объема выпуска продукции. Они существуют и при нулевом объеме выпуска (арендная плата, выплаты по кредиту, оплата труда работников несвязанных непосредственно с процессом производства и пр.).

Переменные издержки (TVC) — издержки, величина которых меняется с изменением объема выпускаемой продукции (стоимость сырья и материалов, оплата труда производственных рабочих и пр.).

Предельные издержки (МС) – показывают как изменяются общие издержки(▲TC) при изменении объёма выпуска (▲Q) (затраты на каждую последующую произведённую единицу продукции).

«Точка безубыточности» - объём производства (Q), при котором фирма получит нулевую (нормальную) прибыль (окупит все свои затраты).

Средние издержки (АТС) – показывают сколько затрат приходится на единицу произведённой продукции (Q).
Приложение 2


Проверка домашнего задания по теме:
«Внешние и внутренние затраты. Бухгалтерская и экономическая прибыль»

Задача
На основе имеющихся данных об издержках фирмы рассчитайте:
А) Бухгалтерские и экономические издержки фирмы.
Б) Бухгалтерскую и экономическую прибыль. Является ли выгодным избранный фирмой вариант вложения ресурсов?

Издержки (в условных единицах):
1. Материальные затраты: 200
А) сырьё, материалы 
Б) топливо, энергия
В) покупные комплектующие 

2.Затраты на оплату труда наёмным работникам: 100
3. Отчисления на социальные нужды    200
4. Амортизационные отчисления         150

5. Прочие затраты:     100
А) проценты банку за кредит
Б) арендные платежи за участок земли и производственное помещение

6. Альтернативная ценность труда и способностей предпринимателя:   100
7.Альтернативная ценность собственного оборудования в виде упущенных арендных платежей:  200
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